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Δοκιμή των βασικών επαγγελματικών ικανοτήτων των αγροτικών παραγωγών

Υπάρχουν αρκετά σημεία εκκίνησης για στοχασμούς σχετικά με το ρόλο της φυτοπροστασίας στον
ελαιοκράμβη. Πρώτον, ας θυμηθούμε ότι αυτή η καλλιέργεια είναι στρατηγικής σημασίας για τη
γεωργία μας. Οι βασικές της παράμετροι για τη κερδοφορία είναι εντυπωσιακά υψηλές. Αυτό
αναφέρεται στην αναλογία απόδοσης-τιμής και στις ευκαιρίες για εμπορική πραγματοποίηση. Και
δεν είναι τυχαίο ότι η πιο κερδοφόρα σιτηρά καλλιέργεια συνεχίζει να προσελκύει την προσοχή
των εγχώριων αγροτικών παραγωγών.

Το κλειδί ερώτημα υπό αυτές τις συνθήκες είναι: διαθέτει ο βουλγαρικός αγροτικός παραγωγός
επαρκείς επαγγελματικές ικανότητες για να καλλιεργήσει με επιτυχία αυτή την καλλιέργεια, να
δημιουργήσει βιώσιμη παραγωγή σε ένα αβέβαιο κλιματικό περιβάλλον, να επιτύχει ένα υψηλό
αποτελεσματικό αποτέλεσμα, ώστε, αφού τραβήξει τη γραμμή, να μπορεί να απολαύσει ένα καλό
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κέρδος χάρη στη σωστή επένδυση. Εάν ορίσουμε απαντήσεις σε αυτά τα δύσκολα ερωτήματα με
χαρούμενο πάθος και μια δυνατή δόση συναισθηματικής θετικότητας, υπάρχει πραγματικός
κίνδυνος να κατηγορηθούμε ότι προσεγγίζουμε το θέμα τυπικά και ανεύθυνα, ότι προσπαθούμε να
παρακάμψουμε την αλήθεια. Γιατί η αλήθεια, όποια κι αν είναι αυτή, πρέπει πρώτα απ' όλα να
περιέχει μια πραγματική ιδέα για το τι συμβαίνει - εννοούμε τις κλιματικές αλλαγές και τις
ανωμαλίες, την αυξημένη επιθετικότητα των εχθρών, τις εμπειρογνωμοσύνες αξιολογήσεις των
τεχνολογικών ενεργειών, τις δυνατότητες για διαμόρφωση μιας τεκμηριωμένης επιλογής, τις
αγορές στάσεις και προσδοκίες...

Από μια καθαρά αγρονομική άποψη, ο ελαιοκράμβηςς είναι μια δύσκολη καλλιέργεια. Τι εννοούμε;
Η βλάστησή του διαρκεί πλήρεις 10 μήνες - σε τρεις εποχές - φθινόπωρο, χειμώνα, άνοιξη, κάτι
που αποτελεί προηγούμενο στην αγροτική πρακτική. Κατά τη διάρκεια αυτού του χρόνου, πολλές
απρόβλεπτες καταστάσεις μπορούν και συμβαίνουν στο χωράφι. Το αβέβαιο κλιματικό περιβάλλον
προκαλεί αναγκαστική αναταραχή, των οποίων οι φυγόκεντροι δίνες πολύ συχνά αλλάζουν και
παραμορφώνουν δυνατά τη φυτοϋγειονομική κατάσταση σε αρνητική κατεύθυνση. Σε
επαγγελματική γλώσσα, αυτό σημαίνει - το νοσηρογόνο δυναμικό και το μολυσματικό υπόβαθρο
ενεργοποιούνται και επανεκκινούνται με ασύλληπτη δύναμη. Αυτή η υπερδύναμη επιβλαβής
χιονοστιβάδα ξεκινάει στον ελαιοκράμβη με μέγιστη καταστροφική ενέργεια και σαρώνει τα πάντα
στο πέρασμά της. Από την άλλη πλευρά, ο ελαιοκράμβηςς έχει εύθραυστες δυνάμεις αντίστασης,
είναι εξαιρετικά ευάλωτος σε ασθένειες, εχθρούς και ζιζάνια.

Ποιος είναι ο ορίζοντας αντιμετώπισης, έχουν οι αγροτικοί μας παραγωγοί μια χρήσιμη κίνηση;
Αυτή είναι η θέση να δηλώσουμε δυνατά, με μέγιστη δόση βεβαιότητας, ότι η φυτοπροστασία, το
προφίλ, η πολυλειτουργικότητα, η δραστηριότητα, η δημιουργικότητα και η αποτελεσματικότητά της
είναι ο κύριος περιοριστικός παράγοντας για την επιτυχή παραγωγή ελαιοκράμβη σε ένα αβέβαιο
κλιματικό περιβάλλον.

Και καθώς ανοίγω το θέμα της φυτοπροστασίας, άμεσα υπεύθυνης για την υγειονομική κατάσταση
της καλλιέργειας ελαιοκράμβη, υποχρεούμαστε να δώσουμε προσοχή σε δύο περιστάσεις. Από τη
μια πλευρά - στο ρόλο της ως στόχου αγοράς, η βουλγαρική γεωργία διαθέτει όλες τις παγκόσμιες
καινοτομίες της αγροχημικής βιομηχανίας. Κάτι που είναι ένδειξη ότι εδώ τοποθετείται και
ενεργοποιείται ένα τεχνολογικό και προϊόντος φορμά ικανό να εξασφαλίσει και να εγγυηθεί
ασφάλεια και ισχυρή δράση έναντι όλων των βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων που καθορίζουν
τη συμπεριφορά του επιβλαβούς δυναμικού. Με άλλα λόγια: αυτό το πολυλειτουργικό κεφάλαιο
μπορεί να ελαχιστοποιήσει στο μέγιστο βαθμό τη δράση και τις επακόλουθες συνέπειες
οποιασδήποτε προκύψας φυτοϋγειονομικής πυρκαγιάς. Η ικανότητά του για πρόληψη είναι επίσης
μέγιστων διαστάσεων και υψηλών επαγγελματικών χαρακτηριστικών.

Φτάνουμε στο ερώτημα: είναι ο βουλγαρικός αγροτικός παραγωγός αρμόδιος να αξιολογήσει και
να διαχειριστεί τους κινδύνους και τους άμεσους κινδύνους του επιβλαβούς μάστιγα; Πολλοί
ασκούνται στο θέμα. Λίγοι αναλυτές ισχυρίζονται ότι η σύγχρονη φυτοπροστασία έχει τη δική της
λογική ανάπτυξης και τεχνολογικής προόδου, οι οποίες έρχονται σε σύγκρουση με το μάνατζμεντ



електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

3 / 4

όραμα της αγροτικής παραγωγής. Άλλοι ειδικοί είναι της γνώμης ότι η βουλγαρική αγροτική τάξη
συνεχίζει πεισματικά να αποκαλύπτει και να επιδεικνύει τη σοβαρή αγρονομική της αλφαβητισμό,
προσκολλώντας σε όλο και πιο τρελά σενάρια για μια μεγάλης κλίμακας φυτοϋγειονομική
κατάρρευση, παραγόμενη και σκηνοθετημένη από εκπροσώπους, συμβούλους, μάντεις και
εμπιστευμένους επεξηγητές διαφόρων διαμετρήσεων και φυλών. Αυτή η καταστροφική εξάρτηση
παραμορφώνει την πραγματικότητα, μπλοκάρει τις προσπάθειες για επαρκή συμπεριφορά και
διαμόρφωση σωστών αποφάσεων και χρήσης καλών πρακτικών φυτοπροστασίας για την
προστασία των φυτών.

Ποια είναι η θέση του περιοδικού "Φυτοπροστασία"; Χαιρετίζουμε τις παραπάνω δηλώσεις με
μικτά συναισθήματα. Κινδυνεύοντας να προσβάλουμε τους συγγραφείς τους, επιτρέπουμε στον
εαυτό μας να παρουσιάσουμε συνοπτικά την άποψή μας για το επίκαιρο θέμα.

Το εθνικό διοικητικό σύστημα φυτοπροστασίας έπαψε να υπάρχει μετά τη μετατροπή του σε
οριακό τομέα της Βουλγαρικής Υπηρεσίας Ασφάλειας Τροφίμων (BYAT), της οποίας οι σοβαρά
περικομμένες υπηρεσίες έχουν περίμετρο δράσης μόνο στα περιφερειακά κέντρα. Οι δήμοι και τα
δημαρχεία στερούνται εντελώς κρατικής αγρονομικής ασφάλειας, παρά το γεγονός ότι ακριβώς
εκεί συγκεντρώνεται η παραγωγή αγροτικών προϊόντων. Το πρώην Ινστιτούτο Φυτοπροστασίας
διασκορπίστηκε εντελώς στον αέρα. Παραμένει μόνο η Σχολή Φυτοπροστασίας στο Γεωπονικό
Πανεπιστήμιο του Πλόβντιβ. Κάθοντας στραβά, κρίνοντας ίσια, αυτός ο εκπαιδευτικός μηχανισμός
βουίζει στον άνεμο επειδή οι απόφοιτοί του δεν βρίσκουν πραγματοποίηση στην πράξη. Το
αγρονομικό επάγγελμα, σύμφωνα με επίσημα στατιστικά στοιχεία, είναι ένα από τα λιγότερο
ζητούμενα στην αγορά εργασίας.

Από την άλλη πλευρά - στη Βουλγαρία, περίπου 5000 μεγάλοι αγρότες, ένοικοι και αρκετές
εκατοντάδες συνεργασίες είναι ο δομικός-καθοριστικός παράγοντας - καλλιεργούν και
διαχειρίζονται πάνω από το 80% της γεωργικής γης. Είναι περίεργο πόσοι από αυτούς τους
φορείς διαθέτουν τουλάχιστον έναν αγρονόμο. Σε κάθε περίπτωση, είναι πολύ λιγότεροι από 5000!

Λοιπόν, για τι πράγμα μιλάμε;

Μιλάμε για το γεγονός ότι το κράτος δεν έχει καμία σχέση με την έλλειψη αγρονομικής
παρουσίας στο χωράφι, δηλαδή - δεν τον ενδιαφέρει αν θα παραχθεί περισσότερο σιτάρι
και άλλα αγροτικά προϊόντα.

Μιλάμε για το γεγονός ότι για τους κλαδικούς οργανισμούς, σε αυτή την περίπτωση
αναφερόμαστε στη Σύνδεσμο Παραγωγών Σιτηρών και στη Βουλγαρική Ένωση
Φυτοπροστασίας, το θέμα της αγρονομικής παρουσίας στο χωράφι δεν είναι στην
ημερήσια διάταξη, δεν παρουσιάζει ενδιαφέρον, δεν συζητιέται.

Μιλάμε για το γεγονός ότι περισσότεροι μεγάλοι αγρότες και ένοικοι είναι της γνώμης ότι η
αγρονομική παρουσία δεν είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία της παραγωγής τους.
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Μιλάμε για το γεγονός ότι το έλλειμμα αγρονομικής παρουσίας συνεχίζει να αυξάνεται.
Αυτή η σημαντική παραμόρφωση, φυσικά, οδηγεί σε επανάληψη λαθών. Τι σημασία έχει
αν η αγροχημική βιομηχανία, στο πρόσωπο των πολυεθνικών εταιρειών, προσφέρει
τεχνολογίες και προϊόντα για απότομη και ταχεία εντατικοποίηση και εκσυγχρονισμό της
φυτοπροστασίας εδώ; Αυτό το κεφάλαιο στις περισσότερες περιπτώσεις είναι
μπλοκαρισμένο και παγωμένο επειδή στην παραγωγή πεδίου υπάρχει έλλειψη
αγρονομικής παρουσίας, έλλειψη του εργαλείου που πρέπει να χρησιμοποιηθεί για τον
σκοπό του.
Επιστρέφουμε στο θέμα. Ο ελαιοκράμβηςς είναι μια καλλιέργεια που χρειάζεται φυτοπροστασία
υψηλής κλάσης. Μια τέτοια υψηλή κλάση προς το παρόν δεν μπορεί να παρέχεται εδώ σε τυχαία
βάση. Δεν χρειάζονται μόνο προϊόντα, αλλά και γνώση. Όλο και περισσότερη γνώση! Αν θέλουμε
ακόμα να προσεγγίσουμε τα ευρωπαϊκά πρότυπα στη φυτοπροστασία, αφού διαφορετικά θα
συνεχίσουμε να παράγουμε μη ανταγωνιστικά αγροτικά προϊόντα, η αλλαγή είναι υποχρεωτική,
μια ριζική αλλαγή στη σκέψη, τις αποφάσεις και τις ενέργειες όλων των επιπέδων. Και μέχρι να
συμβεί αυτό (δεν υπάρχει αμφιβολία - αργά ή γρήγορα θα συμβεί) εκείνοι οι διάφοροι
εκπρόσωποι, σύμβουλοι, μάντεις και εμπιστευμένοι επεξηγητές διαφόρων διαμετρήσεων και
φυλών θα συνεχίσουν να παίζουν τα παιχνίδια τους, να κερδοσκοπούν και να χειραγωγούν τους
βουλγαρικούς αγροτικούς παραγωγούς.


